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1 Häufigkeitstabellen 

 

1.1. Zufriedenheit mit der eigenen Wohngegend (unterschiedliche Aspekte) 

Frage 1 Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? Kreuzen Sie bitte je-
weils an, wie zufrieden Sie mit den folgenden Aspekten in Bezug auf Ihr Stadt-
viertel sind. 

 

 Einkaufs- 
möglichkeiten Mietpreise Nahverkehrs- 

angebot Parkplätze für PKW Cafés &  
Restaurants 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

1 – sehr zufrieden 606 62,0 67 7,2 414 45,4 40 4,7 477 49,2 
2 292 29,9 155 16,6 323 35,5 43 5,0 355 36,6 
3 60 6,1 254 27,3 112 12,3 82 9,6 104 10,7 
4 13 1,3 198 21,2 37 4,1 125 14,6 20 2,1 
5 3 0,3 163 17,5 20 2,2 222 25,9 9 ,9 
6 – überhaupt nicht 
zufrieden 3 0,3 95 10,2 5 ,5 345 40,3 4 ,4 

Gesamt 977 100,0 932 100,0 911 100,0 857 100,0 969 100,0 

weiß nicht  4  49  70  124  12  

Gesamt 981  981  981  981  981  

Mittelwert 1,49 3,56 1,84 4,73 1,70 

 
 

 Atmosphäre im 
Viertel Spielplätze Öffentliche Plätze/ 

Grümflächen 

Nachbarschaft / 
nachbarschaftliches 

Miteinander 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % 

1 – sehr zufrieden 154 15,8 107 16,1 23 2,4 109 12,5 
2 372 38,3 213 32,0 70 7,3 293 33,7 
3 281 28,9 167 25,1 209 21,7 287 33,0 
4 88 9,1 96 14,4 275 28,6 120 13,8 
5 51 5,2 45 6,8 226 23,5 45 5,2 
6 – überhaupt nicht 
zufrieden 26 2,7 37 5,6 158 16,4 15 1,7 

Gesamt 972 100,0 665 100,0 961 100,0 869 100,0 

weiß nicht  9  316  20  112  

Gesamt 981  981  981  981  

Mittelwert 2,58 2,80 4,13 2,71 
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1.2. Zufriedenheit mit der eigenen Wohngegend insgesamt 

Frage 2 Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer eigenen Wohngegend?  
 
 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 - sehr zufrieden 97 9,9 10,0 
2 518 52,8 53,2 
3 277 28,2 28,4 
4 56 5,7 5,7 
5 18 1,8 1,8 
6 - überhaupt nicht zufrieden 8 0,8 0,8 

Gesamt 974 99,3 100,0 

weiß nicht 7 0,7  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 2,39 
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1.3. Informationsverhalten mit Blick auf das eigen Viertel 

Frage 3 Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? 
 
 

 
große  

Lokalzeitungen 
(WN oder MZ) 

Online-Angebote Radio AM 
„Soziale Netz-

werke“ (z.B. Face-
book, Telegram) 

Bekannte, Freunde 
und Familie 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

mehrmals pro Woche 203 21,8 183 20,4 159 17,5 195 21,5 221 23,6 
mehrmals im Monat  125 13,4 229 25,5 108 11,9 214 23,6 407 43,4 
seltener 267 28,6 313 34,9 172 18,9 196 21,7 252 26,9 
nie 337 36,2 172 19,2 472 51,8 300 33,1 58 6,2 

Gesamt 932 100,0 897 100,0 911 100,0 905 100,0 938 100,0 

weiß nicht  49  84  70  76  43  

Gesamt 981  981  981  981  981  
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1.4. Störfaktoren im eigenen Viertel 

Frage 4 Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie 
häufig? 

 
 

 fehlende  
Parkplätze 

starkes Verkehrs-
aufkommen 

fehlende 
Fahrradstellplätze Wohnungslose Drogenszene 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

oft 476 50,9 403 41,3 298 30,9 228 23,5 325 33,4 
manchmal 197 21,1 342 35,1 253 26,2 255 26,2 265 27,3 
selten 128 13,7 190 19,5 200 20,7 301 31,0 248 25,5 
nie 134 14,3 40 4,1 214 22,2 188 19,3 134 13,8 

Gesamt 935 100,0 975 100,0 965 100,0 972 100,0 972 100,0 

weiß nicht  46  6  16  9  9  

Gesamt 981  981  981  981  981  

 
 

 Polizeikontrollen Partygänger Müll /herumlie-
gende Abfälle 

Anwohner mit  
Hunden 

Schüler &  
Jugendliche 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

oft 32 3,4 154 16,0 434 44,4 74 7,6 18 1,9 
manchmal 78 8,2 311 32,4 349 35,7 184 19,0 77 7,9 
selten 229 24,2 336 35,0 156 16,0 259 26,7 257 26,4 
nie 609 64,2 159 16,6 38 3,9 452 46,6 620 63,8 

Gesamt 948 100,0 960 100,0 977 100,0 969 100,0 972 100,0 

weiß nicht  33  21  4  12  9  

Gesamt 981  981  981  981  981  

 
 

 Kleinkriminalität Lärm, Pöbeleien, 
Unruhe Fahrradfahrer Moscheebesucher 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % 

oft 101 10,8 189 19,4 44 4,5 5 0,5 
manchmal 234 25,1 296 30,5 130 13,4 12 1,3 
selten 320 34,3 376 38,7 269 27,8 44 4,7 
nie 277 29,7 111 11,4 525 54,2 883 93,5 

Gesamt 932 100,0 972 100,0 968 100,0 944 100,0 

weiß nicht  49  9  13  37  

Gesamt 981  981  981  981  
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1.5. Aussagen zum Hansaviertel 

Frage 5 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu? 
 
 
Aussage: Im Hansaviertel herrscht ein guter Zusammenhalt unter den Anwohnern 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 85 8,7 10,6 
2 345 35,2 43,2 
3 265 27,0 33,2 
4 69 7,0 8,6 
5 19 1,9 2,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 16 1,6 2,0 

Gesamt 799 81,4 100,0 

weiß nicht 182 18,6  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 2,55 
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Aussage: Ich fühle mich im Hansaviertel zu Hause 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 338 34,5 35,4 
2 401 40,9 41,9 
3 158 16,1 16,5 
4 36 3,7 3,8 
5 14 1,4 1,5 
6 – stimme überhaupt nicht zu 9 ,9 ,9 

Gesamt 956 97,5 100,0 

weiß nicht 25 2,5  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,97 
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Aussage: Das Hansaviertel ist viel lebendiger als andere Viertel 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 353 36,0 41,0 
2 354 36,1 41,2 
3 123 12,5 14,3 
4 18 1,8 2,1 
5 6 ,6 ,7 
6 – stimme überhaupt nicht zu 6 ,6 ,7 

Gesamt 860 87,7 100,0 

weiß nicht 121 12,3  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,82 
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Aussage: Mir gefällt die Vielfalt des Hansaviertels 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 398 40,6 42,2 
2 362 36,9 38,3 
3 126 12,8 13,3 
4 37 3,8 3,9 
5 17 1,7 1,8 
6 – stimme überhaupt nicht zu 4 ,4 ,4 

Gesamt 944 96,2 100,0 

weiß nicht 37 3,8  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,86 
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Aussage: Die Kriminalität im Hansaviertel ist ein Problem 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 165 16,8 18,6 
2 131 13,4 14,8 
3 166 16,9 18,7 
4 162 16,5 18,3 
5 171 17,4 19,3 
6 – stimme überhaupt nicht zu 91 9,3 10,3 

Gesamt 886 90,3 100,0 

weiß nicht 95 9,7  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,36 

 
 

 
  

19%
15%

19% 18% 19%

10%

2%
4%

10% 11%

26%

47%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 stimme voll &
ganz zu

2 3 4 5 6 stimme
überhaupt nicht

zu

Die Kriminalität im Hansaviertel/ in meinem Viertel ist ein Problem
Hansaviertel-Umfrage Münsterbarometer Frühjahr 2021



12 
 

Aussage: Das Hansaviertel bietet Orte zum Verweilen und Erholen 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 39 4,0 4,1 
2 161 16,4 16,8 
3 259 26,4 27,0 
4 239 24,4 24,9 
5 167 17,0 17,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 93 9,5 9,7 

Gesamt 958 97,7 100,0 

weiß nicht 23 2,3  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,64 
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Aussage: Das Viertel entwickelt sich zum Nachteil 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 119 12,1 14,7 
2 141 14,4 17,4 
3 185 18,9 22,8 
4 113 11,5 13,9 
5 149 15,2 18,3 
6 – stimme überhaupt nicht zu 105 10,7 12,9 

Gesamt 812 82,8 100,0 

weiß nicht 169 17,2  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,43 
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Aussage: Die Anwohner können die Verhältnisse im Viertel beeinflussen 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 45 4,6 5,5 
2 158 16,1 19,2 
3 256 26,1 31,1 
4 168 17,1 20,4 
5 135 13,8 16,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 61 6,2 7,4 

Gesamt 823 83,9 100,0 

weiß nicht 158 16,1  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,45 
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Aussage: Ich fühle mich im Hansaviertel sicher 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 158 16,1 16,4 
2 366 37,3 38,0 
3 238 24,3 24,7 
4 109 11,1 11,3 
5 47 4,8 4,9 
6 – stimme überhaupt nicht zu 46 4,7 4,8 

Gesamt 964 98,3 100,0 

weiß nicht 17 1,7  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 2,65 
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Aussage: Es gibt im Viertel zu viel Ärger und Streit 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 40 4,1 4,7 
2 75 7,6 8,9 
3 134 13,7 15,9 
4 152 15,5 18,0 
5 265 27,0 31,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 178 18,1 21,1 

Gesamt 844 86,0 100,0 

weiß nicht 137 14,0  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 4,26 
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1.6. Aussagen zum Prozess der Neugestaltung des Bremer Platzes 

Frage 6 Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

 
 
Aussage: Im Zuge der Neugestaltung habe ich das Viertel und die Anwohner besser kennen und 
schätzen gelernt 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 8 0,8 1,1 
2 35 3,6 4,9 
3 118 12,0 16,6 
4 103 10,5 14,5 
5 140 14,3 19,7 
6 – stimme überhaupt nicht zu 305 31,1 43,0 

Gesamt 709 72,3 100,0 

weiß nicht 272 27,7  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 4,76 
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Aussage: Der Bremer Platz kann aufgrund der Drogenszene von anderen einfach nicht genutzt  
werden 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 575 58,6 60,7 
2 190 19,4 20,0 
3 89 9,1 9,4 
4 41 4,2 4,3 
5 30 3,1 3,2 
6 – stimme überhaupt nicht zu 23 2,3 2,4 

Gesamt 948 96,6 100,0 

weiß nicht 33 3,4  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,77 
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Aussage: Durch die Neugestaltung wird der Bremer Platz attraktiver 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 75 7,6 12,2 
2 168 17,1 27,4 
3 123 12,5 20,1 
4 72 7,3 11,7 
5 78 8,0 12,7 
6 – stimme überhaupt nicht zu 97 9,9 15,8 

Gesamt 613 62,5 100,0 

weiß nicht 368 37,5  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,33 
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Aussage: Die Anwohner werden im Prozess der Neugestaltung nicht gefragt 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 161 16,4 22,1 
2 154 15,7 21,1 
3 134 13,7 18,4 
4 93 9,5 12,7 
5 113 11,5 15,5 
6 – stimme überhaupt nicht zu 75 7,6 10,3 

Gesamt 730 74,4 100,0 

weiß nicht 251 25,6  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,09 
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Aussage: Das Hansaviertel ist mir wichtiger geworden 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 80 8,2 10,2 
2 216 22,0 27,5 
3 184 18,8 23,4 
4 112 11,4 14,2 
5 94 9,6 12,0 
6 – stimme überhaupt nicht zu 100 10,2 12,7 

Gesamt 786 80,1 100,0 

weiß nicht 195 19,9  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,28 
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Aussage: Der Bremer Platz ist ein Ort, um Leute zu treffen oder einfach mal zu entspannen 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 12 1,2 1,3 
2 25 2,5 2,7 
3 36 3,7 3,9 
4 54 5,5 5,9 
5 130 13,3 14,1 
6 – stimme überhaupt nicht zu 665 67,8 72,1 

Gesamt 922 94,0 100,0 

weiß nicht 59 6,0  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 5,45 
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Aussage: Ich kann auf die Neugestaltung Einfluss nehmen 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 18 1,8 2,7 
2 23 2,3 3,4 
3 119 12,1 17,6 
4 118 12,0 17,4 
5 179 18,2 26,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 221 22,5 32,6 

Gesamt 678 69,1 100,0 

weiß nicht 303 30,9  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 4,59 
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Aussage: Bei der Neugestaltung stehen wirtschaftliche Interessen im Vordergrund 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 315 32,1 44,1 
2 223 22,7 31,2 
3 96 9,8 13,4 
4 46 4,7 6,4 
5 15 1,5 2,1 
6 – stimme überhaupt nicht zu 19 1,9 2,7 

Gesamt 714 72,8 100,0 

weiß nicht 267 27,2  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,99 
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Aussage: Der Prozess der Neugestaltung hat meine Haltung zum Bremer Platz verändert 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 32 3,3 4,4 
2 68 6,9 9,4 
3 145 14,8 20,0 
4 96 9,8 13,2 
5 124 12,6 17,1 
6 – stimme überhaupt nicht zu 261 26,6 36,0 

Gesamt 726 74,0 100,0 

weiß nicht 255 26,0  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 4,37 
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Aussage: Der Bremer Platz spielt für mich keine Rolle 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 68 6,9 7,3 
2 118 12,0 12,6 
3 159 16,2 17,0 
4 164 16,7 17,5 
5 183 18,7 19,5 
6 – stimme überhaupt nicht zu 245 25,0 26,1 

Gesamt 937 95,5 100,0 

weiß nicht 44 4,5  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 4,08 
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Aussage: Die Drogen- und Wohnungslosenszene am Bremer Platz sollte dort bleiben dürfen 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 224 22,8 26,9 
2 130 13,3 15,6 
3 104 10,6 12,5 
4 69 7,0 8,3 
5 70 7,1 8,4 
6 – stimme überhaupt nicht zu 237 24,2 28,4 

Gesamt 834 85,0 100,0 

weiß nicht 147 15,0  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 3,41 
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1.7. Kenntnis unterschiedlicher Angebote der Interessenvertretung für die Anwohner-
schaft im Hansaviertel 

Frage 7 Es gibt verschiedene Angebote, um die Interessen der Bürger im Hansaviertel 
besser zu berücksichtigen. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Angebote 
kennen: 

 

 

Quartiers- 
management  
Bremer Platz 

(„Quartiersbüro”) 

Runder Tisch für 
den Stadtraum Bre-

mer Platz 

Streife des  
Ordnungsamts für 

das Bahnhofs- 
viertel (KOD) 

Hansaforum /  
B-Side Andere 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

bekannt 420 43,8 173 18,1 327 34,4 765 79,8 21 2,1 
unbekannt 539 56,2 782 81,9 624 65,6 194 20,2 959 97,9 

Gesamt 959 100,0 955 100,0 951 100,0 959 100,0 980 100,0 

weiß nicht  22  26  30  22  1 0,1 

Gesamt 981  981  981  981  981  
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1.8. Häufige Aufenthaltsorte 

Frage 8 Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf?  
Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen. 

 

 Bremer Platz Hansaplatz Promenade Kanalufer Stadthafen 

Antwort Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

mehrmals pro Woche 87 9,0 70 7,4 302 31,3 427 44,1 364 37,6 
mehrmals im Monat  51 5,3 142 15,1 456 47,2 405 41,8 443 45,7 
seltener 133 13,8 359 38,1 188 19,5 122 12,6 153 15,8 
nie 696 72,0 371 39,4 20 2,1 14 1,4 9 ,9 

Gesamt 967 100,0 942 100,0 966 100,0 968 100,0 969 100,0 

weiß nicht  14  39  15  13  12  

Gesamt 981  981  981  981  981  

 
 Innenstadt  

(z.B. Prinzipalmarkt/Einkaufszone) Südpark Zumsandeplatz Aasee 

Antwort Häufig-keit gült. % Häufig-
keit gült. % Häufig-

keit gült. % Häufig-
keit gült. % 

mehrmals pro Woche 190 19,7 11 1,2 14 1,6 80 8,3 
mehrmals im Monat  493 51,0 104 10,9 56 6,3 397 41,2 
seltener 263 27,2 456 47,7 253 28,3 447 46,4 
nie 20 2,1 384 40,2 570 63,8 40 4,1 

Gesamt 966 100,0 955 100,0 893 100,0 964 100,0 

weiß nicht  15  26  88  17  

Gesamt 981  981  981  981  
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1.9. Haltungen zur Form der Bürgerbeteiligung  

Frage 9 Wie stehen Sie grundsätzlich zu der Einbindung der Anwohner? 
 
Aussage: Ich finde gut, dass die Interessen und Sorgen der Anwohner Berücksichtigung finden 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 511 52,1 57,7 
2 200 20,4 22,6 
3 91 9,3 10,3 
4 29 3,0 3,3 
5 27 2,8 3,0 
6 – stimme überhaupt nicht zu 28 2,9 3,2 

Gesamt 886 90,3 100,0 

weiß nicht 95 9,7  

Gesamt 981 100,0  

 

Mittelwert 1,81 
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Aussage: Die Entwicklung von Stadt und Stadtvierteln ist Sache des Stadtrats und des  
Oberbürgermeisters 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 35 3,6 3,9 

2 66 6,7 7,3 

3 119 12,1 13,2 

4 149 15,2 16,6 

5 245 25,0 27,2 

6 – stimme überhaupt nicht zu 286 29,2 31,8 

Gesamt 900 91,7 100,0 

weiß nicht 81 8,3   
Gesamt 981 100,0   

 

Mittelwert 4,51 
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Aussage: Die Stadtverwaltung sollte die Bürger so weit als möglich einbinden 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 629 64,1 66,7 

2 243 24,8 25,8 

3 54 5,5 5,7 

4 11 1,1 1,2 

5 6 ,6 ,6 

6 – stimme überhaupt nicht zu 943 96,1 100,0 

Gesamt 38 3,9   
weiß nicht 981 100,0   
Gesamt 629 64,1 66,7 

 

Mittelwert 1,43 
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Aussage: Große Bauprojekte gehen heute immer auf Kosten der Bedürfnisse der Anwohner 

Antwort Häufigkeit % gült. % 

1 – stimme voll und ganz zu 299 30,5 34,7 

2 229 23,3 26,6 

3 166 16,9 19,3 

4 66 6,7 7,7 

5 66 6,7 7,7 

6 – stimme überhaupt nicht zu 36 3,7 4,2 

Gesamt 862 87,9 100,0 

weiß nicht 119 12,1   
Gesamt 981 100,0   

 

Mittelwert 2,40 
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1.10. Engagementpotenziale im Hansaviertel 

Frage 10 Würden Sie sich gerne im Hansaviertel engagieren? 
 
 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

ja 152 15,5 16,8 
vielleicht 478 48,7 52,8 
nein 186 19,0 20,6 
ich engagiere mich bereits 89 9,1 9,8 

Gesamt 905 92,3 100,0 

weiß nicht 76 7,7  

Gesamt 981 100,0  
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1.11. Engagementpotenziale Bremer Platz 

 
Frage 11 Würden Sie sich als Bürger beim Umbauprozess am Bremer Platz einbringen? 
 
 
Antwort Häufigkeit % gült. % 

ja 193 19,7 21,9 
vielleicht 423 43,1 48,0 
nein 235 24,0 26,6 
ich bringe mich bereits ein 31 3,2 3,5 

Gesamt 882 89,9 100,0 

weiß nicht 99 10,1  

Gesamt 981 100,0  
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2 Kreuztabellen  

 
Frage 1 (v1a-i) Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Mehrfachantworten / Kategorie „(sehr) zufrieden“ (1-2)) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

Einkaufsmöglichkeiten 90,7% 92,9% 92,9% 91,9% 89,7% 88,8% 93,9% 89,4% 92,2% 87,1% 92,9% 91,0% 89,8% 92,3% 91,2% 91,9% 91,6% 92,7% 84,3% 

Mietpreise 23,9% 24,1% 20,0% 23,0% 33,3% 31,0% 27,7% 25,6% 23,0% 29,0% 20,6% 25,4% 22,4% 20,7% 28,3% 21,4% 23,9% 23,2% 29,0% 

Nahverkehrsangebot 83,8% 77,3% 82,6% 80,9% 82,7% 69,3% 72,7% 84,7% 81,0% 86,2% 79,4% 81,2% 84,2% 81,7% 78,6% 82,5% 80,6% 80,6% 82,6% 

Parkplätze für PKW 7,0% 12,2% 6,7% 15,0% 13,5% 4,8% 7,1% 11,4% 9,4% 4,0% 6,2% 12,2% 7,4% 9,2% 10,7% 12,4% 9,2% 9,4% 11,6% 

Cafés & Restaurants 86,8% 84,8% 92,9% 89,7% 76,8% 57,1% 57,4% 84,5% 88,9% 86,7% 91,5% 83,4% 90,7% 91,7% 77,2% 90,6% 85,6% 87,1% 79,8% 

Atmosphäre der Wohngegend 54,0% 55,4% 59,7% 61,1% 44,8% 31,2% 38,3% 48,1% 58,5% 45,2% 62,0% 50,1% 57,4% 61,3% 43,6% 50,5% 55,4% 55,9% 44,6% 

Spielplätze 51,3% 45,1% 58,1% 55,4% 33,3% 19,4% 36,1% 40,3% 52,2% 50,0% 59,1% 43,1% 62,1% 54,4% 38,4% 58,5% 46,9% 49,5% 40,5% 

Öffentliche Plätze / Grünflächen 11,2% 8,6% 10,1% 8,7% 10,7% 9,2% 10,6% 14,6% 8,9% 17,2% 10,8% 9,1% 11,5% 9,6% 9,9% 8,5% 10,0% 9,8% 11,2% 
Nachbarschaftliches Miteinander im 
Viertel 45,9% 47,3% 51,3% 56,4% 34,4% 23,7% 28,9% 43,8% 48,9% 41,7% 50,5% 44,5% 53,5% 50,9% 38,9% 57,0% 45,3% 47,8% 38,7% 

 

Frage 1 (v1a)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Einkaufsmöglichkeiten) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 90,7% 92,9% 92,9% 91,9% 89,7% 88,8% 93,9% 89,4% 92,2% 87,1% 92,9% 91,0% 89,8% 92,3% 91,2% 91,9% 91,6% 92,7% 84,3% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 8,8% 6,3% 6,7% 8,1% 9,1% 10,0% 6,1% 9,0% 7,4% 12,9% 6,5% 8,2% 10,2% 7,2% 7,6% 7,5% 8,4% 6,9% 12,7% 

eher unzufrieden (5-6) 0,6% 0,8% 0,4% 0,0% 1,2% 1,3% 0,0% 1,6% 0,3% 0,0% 0,6% 0,7% 0,0% 0,4% 1,2% 0,6% 0,0% 0,4% 2,9% 
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Frage 1 (v1b)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Mietpreise) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 23,9% 24,1% 20,0% 23,0% 33,3% 31,0% 27,7% 25,6% 23,0% 29,0% 20,6% 25,4% 22,4% 20,7% 28,3% 21,4% 23,9% 23,2% 29,0% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 49,1% 47,9% 51,4% 47,1% 42,7% 43,7% 42,6% 44,3% 49,9% 38,7% 48,5% 48,8% 50,5% 51,0% 44,1% 51,5% 48,5% 48,1% 50,7% 

eher unzufrieden (5-6) 27,0% 28,0% 28,5% 29,9% 24,0% 25,4% 29,8% 30,1% 27,1% 32,3% 30,8% 25,8% 27,1% 28,4% 27,6% 27,2% 27,6% 28,7% 20,3% 

 

Frage 1 (v1c)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Nahverkehrsangebot) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 83,8% 77,3% 82,6% 80,9% 82,7% 69,3% 72,7% 84,7% 81,0% 86,2% 79,4% 81,2% 84,2% 81,7% 78,6% 82,5% 80,6% 80,6% 82,6% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 13,4% 20,5% 14,9% 16,2% 14,7% 28,0% 22,7% 12,5% 16,7% 13,8% 18,1% 16,0% 12,9% 15,4% 19,6% 15,5% 16,7% 16,7% 16,3% 

eher unzufrieden (5-6) 2,8% 2,3% 2,4% 2,9% 2,6% 2,7% 4,5% 2,8% 2,3% 0,0% 2,5% 2,8% 3,0% 2,9% 1,9% 2,1% 2,8% 2,7% 1,1% 

 

Frage 1 (v1d)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Parkplätze für PKW) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 7,0% 12,2% 6,7% 15,0% 13,5% 4,8% 7,1% 11,4% 9,4% 4,0% 6,2% 12,2% 7,4% 9,2% 10,7% 12,4% 9,2% 9,4% 11,6% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 24,0% 26,0% 23,4% 28,1% 24,1% 24,2% 19,0% 25,3% 24,7% 28,0% 22,7% 25,5% 21,3% 25,5% 23,8% 21,6% 24,6% 24,7% 20,9% 

eher unzufrieden (5-6) 69,0% 61,8% 69,9% 56,9% 62,4% 71,0% 73,8% 63,3% 66,0% 68,0% 71,1% 62,3% 71,3% 65,3% 65,5% 66,0% 66,2% 66,0% 67,4% 

 

Frage 1 (v1e)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Cafés & Restaurants) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 86,8% 84,8% 92,9% 89,7% 76,8% 57,1% 57,4% 84,5% 88,9% 86,7% 91,5% 83,4% 90,7% 91,7% 77,2% 90,6% 85,6% 87,1% 79,8% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 11,7% 13,9% 6,5% 9,8% 21,3% 35,1% 31,9% 14,4% 10,5% 13,3% 7,6% 14,9% 9,3% 7,2% 20,4% 8,5% 12,9% 11,3% 20,2% 

eher unzufrieden (5-6) 1,5% 1,3% 0,6% 0,5% 1,8% 7,8% 10,6% 1,1% 0,6% 0,0% 0,8% 1,7% 0,0% 1,0% 2,4% 0,9% 1,5% 1,6% 0,0% 
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Frage 1 (v1f)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Atmosphäre der Wohngegend) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 54,0% 55,4% 59,7% 61,1% 44,8% 31,2% 38,3% 48,1% 58,5% 45,2% 62,0% 50,1% 57,4% 61,3% 43,6% 50,5% 55,4% 55,9% 44,6% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 36,9% 37,9% 33,2% 35,1% 43,6% 57,1% 46,8% 43,4% 34,5% 41,9% 32,4% 40,3% 35,2% 32,9% 44,8% 42,1% 37,0% 36,7% 44,6% 

eher unzufrieden (5-6) 9,0% 6,6% 7,1% 3,8% 11,7% 11,7% 14,9% 8,5% 7,0% 12,9% 5,6% 9,6% 7,4% 5,8% 11,6% 7,5% 7,5% 7,4% 10,9% 

 

Frage 1 (v1g)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Spielplätze) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 51,3% 45,1% 58,1% 55,4% 33,3% 19,4% 36,1% 40,3% 52,2% 50,0% 59,1% 43,1% 62,1% 54,4% 38,4% 58,5% 46,9% 49,5% 40,5% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 36,8% 42,1% 32,0% 38,1% 47,5% 59,7% 38,9% 43,8% 36,9% 50,0% 31,3% 42,4% 34,5% 35,4% 44,2% 30,2% 41,1% 39,6% 36,5% 

eher unzufrieden (5-6) 12,0% 12,8% 9,9% 6,5% 19,2% 21,0% 25,0% 16,0% 10,8% 0,0% 9,6% 14,5% 3,4% 10,1% 17,4% 11,3% 12,1% 10,8% 23,0% 

 

Frage 1 (v1h)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Öffentliche Plätze / Grünflächen) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 11,2% 8,6% 10,1% 8,7% 10,7% 9,2% 10,6% 14,6% 8,9% 17,2% 10,8% 9,1% 11,5% 9,6% 9,9% 8,5% 10,0% 9,8% 11,2% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 49,6% 51,1% 50,9% 54,9% 45,3% 43,4% 40,4% 49,2% 51,3% 51,7% 51,1% 48,5% 50,0% 50,5% 48,3% 48,1% 50,5% 50,3% 45,9% 

eher unzufrieden (5-6) 39,2% 40,3% 39,0% 36,4% 44,0% 47,4% 48,9% 36,2% 39,8% 31,0% 38,1% 42,4% 38,5% 39,9% 41,7% 43,4% 39,5% 39,9% 42,9% 

 

Frage 1 (v1i)  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer eigenen Wohngegend? (Aspekt: Nachbarschaftliches Miteinander im Viertel) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 45,9% 47,3% 51,3% 56,4% 34,4% 23,7% 28,9% 43,8% 48,9% 41,7% 50,5% 44,5% 53,5% 50,9% 38,9% 57,0% 45,3% 47,8% 38,7% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 45,5% 48,2% 41,9% 41,9% 53,6% 68,4% 53,3% 51,1% 44,7% 41,7% 42,3% 49,4% 39,5% 43,5% 52,5% 40,0% 47,5% 45,6% 53,8% 

eher unzufrieden (5-6) 8,6% 4,5% 6,8% 1,7% 11,9% 7,9% 17,8% 5,1% 6,4% 16,7% 7,2% 6,1% 7,0% 5,6% 8,5% 3,0% 7,2% 6,6% 7,5% 
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Frage 2 (v2)  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer eigenen Wohngegend? 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

eher zufrieden (1-2) 62,4% 64,0% 70,2% 67,8% 52,4% 35,0% 44,7% 59,6% 66,3% 64,5% 71,0% 58,2% 72,2% 69,7% 51,2% 54,7% 64,9% 64,8% 52,5% 

mehr o. weniger zufrieden (3-4) 34,8% 33,3% 27,8% 30,1% 43,9% 60,0% 51,1% 36,2% 32,1% 29,0% 27,9% 38,5% 25,0% 29,0% 44,1% 39,6% 32,8% 32,8% 42,6% 

eher unzufrieden (5-6) 2,8% 2,6% 2,0% 2,2% 3,7% 5,0% 4,3% 4,3% 1,7% 6,5% 1,1% 3,4% 2,8% 1,2% 4,7% 5,7% 2,2% 2,3% 5,0% 

 
Frage 3 (v3a)  Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? „große Lokalzeitungen (WN oder MZ)“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 21,3% 22,9% 7,1% 24,0% 42,3% 68,4% 40,0% 29,7% 18,2% 3,3% 6,7% 33,4% 7,5% 10,6% 42,7% 29,4% 20,4% 17,9% 48,5% 

mehrmals im Monat 43,3% 40,2% 39,7% 56,6% 40,3% 25,0% 31,1% 43,4% 42,6% 33,3% 40,5% 43,3% 29,2% 44,4% 42,7% 44,1% 41,9% 42,8% 37,4% 

seltener 35,4% 36,9% 53,2% 19,4% 17,4% 6,6% 28,9% 26,9% 39,2% 63,3% 52,8% 23,3% 63,2% 45,0% 14,6% 26,5% 37,7% 39,3% 14,1% 

nie 21,3% 22,9% 7,1% 24,0% 42,3% 68,4% 40,0% 29,7% 18,2% 3,3% 6,7% 33,4% 7,5% 10,6% 42,7% 29,4% 20,4% 17,9% 48,5% 

 

Frage 3 (v3b)  Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? „Online-Angebote“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 17,4% 22,4% 15,6% 27,3% 24,8% 21,7% 14,7% 20,5% 19,8% 12,9% 13,5% 25,3% 14,2% 17,9% 25,3% 31,1% 18,2% 19,2% 23,9% 

mehrmals im Monat 65,0% 56,1% 64,1% 63,4% 57,9% 36,7% 52,9% 60,9% 62,0% 64,5% 66,6% 57,1% 63,2% 64,9% 53,7% 58,3% 61,5% 61,5% 57,6% 

seltener 17,6% 21,5% 20,3% 9,3% 17,2% 41,7% 32,4% 18,6% 18,2% 22,6% 19,9% 17,6% 22,6% 17,2% 20,9% 10,7% 20,3% 19,2% 18,5% 

nie 17,4% 22,4% 15,6% 27,3% 24,8% 21,7% 14,7% 20,5% 19,8% 12,9% 13,5% 25,3% 14,2% 17,9% 25,3% 31,1% 18,2% 19,2% 23,9% 
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Frage 3 (v3b)  Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? „Radio AM“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 19,2% 14,6% 11,8% 16,9% 25,7% 41,4% 34,1% 32,0% 12,3% 13,8% 8,5% 23,7% 8,6% 12,0% 28,4% 19,8% 17,0% 16,4% 25,5% 

mehrmals im Monat 33,4% 26,8% 27,8% 34,9% 33,8% 30,0% 43,9% 29,7% 29,3% 20,7% 27,9% 32,8% 24,8% 30,1% 32,6% 39,6% 28,9% 29,3% 39,4% 

seltener 47,4% 58,6% 60,3% 48,3% 40,5% 28,6% 22,0% 38,4% 58,4% 65,5% 63,5% 43,5% 66,7% 58,0% 39,0% 40,6% 54,1% 54,4% 35,1% 

nie 19,2% 14,6% 11,8% 16,9% 25,7% 41,4% 34,1% 32,0% 12,3% 13,8% 8,5% 23,7% 8,6% 12,0% 28,4% 19,8% 17,0% 16,4% 25,5% 

 

Frage 3 (v3c)  Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? „‘Soziale Netzwerke‘ (z.B. facebook, telegram)“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 22,0% 19,3% 23,3% 24,7% 13,4% 10,5% 20,0% 22,8% 20,7% 22,6% 20,8% 21,5% 14,2% 23,9% 19,1% 28,8% 20,2% 21,4% 18,2% 

mehrmals im Monat 47,9% 43,1% 55,6% 47,7% 23,9% 12,3% 37,1% 40,1% 47,8% 51,6% 56,6% 37,9% 60,4% 53,1% 28,7% 43,3% 46,2% 47,8% 28,4% 

seltener 30,1% 37,7% 21,1% 27,6% 62,7% 77,2% 42,9% 37,1% 31,5% 25,8% 22,5% 40,6% 25,5% 23,0% 52,2% 27,9% 33,6% 30,8% 53,4% 

nie 22,0% 19,3% 23,3% 24,7% 13,4% 10,5% 20,0% 22,8% 20,7% 22,6% 20,8% 21,5% 14,2% 23,9% 19,1% 28,8% 20,2% 21,4% 18,2% 

 

Frage 3 (v3d)  Wie informieren Sie sich über lokale Ereignisse in Ihrem Viertel? „Bekannte, freunde, Familie“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 22,7% 23,8% 23,8% 29,4% 15,6% 22,2% 17,1% 23,0% 24,0% 23,3% 19,5% 26,4% 20,8% 22,2% 26,3% 34,0% 21,7% 24,0% 20,6% 

mehrmals im Monat 71,1% 70,1% 68,6% 68,9% 77,3% 72,2% 78,0% 69,0% 70,1% 73,3% 71,9% 69,0% 71,7% 71,0% 69,0% 64,2% 71,6% 70,0% 73,2% 

seltener 6,3% 6,0% 7,6% 1,7% 7,1% 5,6% 4,9% 8,0% 5,9% 3,3% 8,6% 4,5% 7,5% 6,8% 4,7% 1,9% 6,6% 6,0% 6,2% 

nie 22,7% 23,8% 23,8% 29,4% 15,6% 22,2% 17,1% 23,0% 24,0% 23,3% 19,5% 26,4% 20,8% 22,2% 26,3% 34,0% 21,7% 24,0% 20,6% 
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Frage 4 (v4a-n) Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig?  (Mehrfachantworten / Kategorie „oft“ (1)) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

fehlende Parkplätze 55,2% 44,8% 47,8% 48,6% 52,9% 66,2% 59,6% 59,7% 46,8% 51,9% 46,8% 52,9% 43,3% 47,1% 58,0% 49,5% 50,5% 50,0% 55,3% 

starkes Verkehrsaufkommen 36,8% 45,2% 37,1% 49,7% 42,9% 40,5% 31,9% 42,8% 41,2% 23,3% 36,2% 45,8% 32,7% 38,4% 47,9% 51,4% 39,5% 40,2% 46,5% 

fehlende Fahrradabstellplätze 33,7% 26,7% 27,1% 29,9% 31,5% 58,4% 38,3% 31,0% 30,0% 26,7% 28,8% 33,0% 27,4% 29,3% 34,9% 37,4% 30,0% 29,1% 45,4% 

Wohnungslose 21,8% 25,2% 24,4% 18,4% 21,7% 30,8% 23,4% 23,7% 22,9% 25,8% 22,5% 24,7% 22,2% 24,8% 22,6% 25,2% 22,9% 23,0% 28,0% 

Drogenszene 31,7% 34,9% 30,5% 33,9% 31,5% 46,8% 54,2% 34,4% 31,1% 38,7% 29,0% 35,7% 30,8% 31,3% 36,9% 45,8% 31,1% 32,8% 35,6% 

Polizeikontrollen 2,7% 3,8% 4,0% 3,3% 2,5% 2,8% 6,4% 2,8% 3,3% 0,0% 4,0% 3,3% 3,8% 3,8% 2,7% 0,9% 3,7% 3,6% 1,0% 

Feierpublikum / Partygänger 15,8% 14,9% 7,8% 16,2% 28,8% 29,1% 27,7% 20,9% 12,7% 7,7% 6,9% 21,0% 5,1% 10,0% 25,8% 19,8% 14,1% 15,0% 18,8% 

Müll und herumliegende Abfälle 46,9% 39,3% 40,0% 40,8% 52,1% 55,0% 46,9% 48,7% 42,2% 35,5% 39,8% 47,4% 34,3% 43,1% 48,0% 57,5% 41,6% 41,5% 61,4% 

Anwohner/innen mit Hunden 7,7% 7,7% 3,9% 10,3% 11,0% 15,4% 10,9% 9,6% 7,3% 6,7% 4,3% 10,0% 2,8% 5,6% 11,7% 18,7% 6,3% 7,0% 12,7% 

Schüler/innen & Jugendliche 1,9% 2,1% 1,8% 1,6% 1,2% 3,8% 6,3% 1,6% 1,5% 6,7% 1,1% 2,1% 1,9% 1,4% 2,7% 2,8% 1,7% 1,8% 3,0% 

Kleinkriminalität 10,2% 11,1% 9,2% 11,3% 10,8% 15,6% 8,9% 11,7% 9,5% 23,1% 7,4% 12,8% 11,2% 9,3% 13,0% 12,4% 10,0% 9,7% 18,6% 

Lärm, Pöbeleien, Unruhe 18,8% 18,1% 16,7% 18,4% 25,2% 20,8% 24,5% 20,4% 17,8% 22,6% 14,6% 21,9% 11,1% 16,6% 25,2% 22,6% 18,0% 18,5% 21,8% 

Fahrradfahrer/innen 4,2% 4,5% 2,2% 3,8% 7,4% 13,2% 15,2% 4,9% 2,9% 3,3% 2,8% 5,7% 2,8% 2,9% 7,2% 1,9% 4,3% 3,9% 8,1% 

Moscheebesucher/innen 0,2% 1,1% 0,4% 1,1% 0,0% 1,4% 2,2% 1,1% 0,3% 0,0% 0,6% 0,6% 1,0% 0,4% 0,6% 0,0% 0,5% 0,5% 0,0% 

 

Frage 4 (v4a)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „fehlende Parkplätze“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 55,2% 44,8% 47,8% 48,6% 52,9% 66,2% 59,6% 59,7% 46,8% 51,9% 46,8% 52,9% 43,3% 47,1% 58,0% 49,5% 50,5% 50,0% 55,3% 

manchmal / selten 34,9% 35,8% 38,5% 36,9% 29,3% 25,4% 29,8% 28,4% 37,8% 33,3% 39,5% 32,6% 42,3% 38,4% 28,2% 38,1% 35,1% 35,9% 29,8% 

nie 9,9% 19,4% 13,7% 14,5% 17,8% 8,5% 10,6% 11,9% 15,5% 14,8% 13,7% 14,5% 14,4% 14,5% 13,8% 12,4% 14,3% 14,1% 14,9% 
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Frage 4 (v4b)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „starkes Verkehrsaufkommen“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 36,8% 45,2% 37,1% 49,7% 42,9% 40,5% 31,9% 42,8% 41,2% 23,3% 36,2% 45,8% 32,7% 38,4% 47,9% 51,4% 39,5% 40,2% 46,5% 

manchmal / selten 58,5% 51,3% 56,8% 48,1% 55,2% 57,0% 63,8% 56,1% 53,6% 70,0% 57,3% 51,4% 57,9% 56,4% 50,6% 48,6% 55,6% 55,4% 49,5% 

nie 4,7% 3,4% 6,1% 2,2% 1,8% 2,5% 4,3% 1,1% 5,2% 6,7% 6,5% 2,8% 9,3% 5,2% 1,5% 0,0% 4,9% 4,4% 4,0% 

 
Frage 4 (v4c)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „fehlende Fahrradabstellplätze“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 33,7% 26,7% 27,1% 29,9% 31,5% 58,4% 38,3% 31,0% 30,0% 26,7% 28,8% 33,0% 27,4% 29,3% 34,9% 37,4% 30,0% 29,1% 45,4% 

manchmal / selten 45,1% 48,7% 47,0% 53,3% 46,3% 27,3% 40,4% 45,1% 48,3% 26,7% 48,0% 46,5% 43,4% 46,6% 47,2% 50,5% 45,9% 47,2% 42,3% 

nie 21,2% 24,6% 25,9% 16,8% 22,2% 14,3% 21,3% 23,9% 21,6% 46,7% 23,2% 20,5% 29,2% 24,1% 17,9% 12,1% 24,1% 23,7% 12,4% 

 
Frage 4 (v4d)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Wohnungslose“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 21,8% 25,2% 24,4% 18,4% 21,7% 30,8% 23,4% 23,7% 22,9% 25,8% 22,5% 24,7% 22,2% 24,8% 22,6% 25,2% 22,9% 23,0% 28,0% 

manchmal / selten 59,1% 55,4% 53,4% 66,5% 57,8% 59,0% 57,4% 60,8% 56,6% 35,5% 56,6% 58,3% 50,9% 56,1% 60,2% 64,5% 56,6% 56,9% 57,0% 

nie 19,0% 19,4% 22,2% 15,1% 20,5% 10,3% 19,1% 15,6% 20,5% 38,7% 20,8% 17,0% 26,9% 19,0% 17,2% 10,3% 20,4% 20,1% 15,0% 
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Frage 4 (v4e)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Drogenszene“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 31,7% 34,9% 30,5% 33,9% 31,5% 46,8% 54,2% 34,4% 31,1% 38,7% 29,0% 35,7% 30,8% 31,3% 36,9% 45,8% 31,1% 32,8% 35,6% 

manchmal / selten 54,2% 52,3% 51,3% 56,3% 57,4% 49,4% 39,6% 55,4% 53,4% 41,9% 52,4% 53,6% 47,7% 52,9% 54,0% 48,6% 54,0% 52,4% 55,4% 

nie 14,1% 12,8% 18,1% 9,8% 11,1% 3,8% 6,3% 10,2% 15,5% 19,4% 18,6% 10,8% 21,5% 15,8% 9,1% 5,6% 14,9% 14,8% 8,9% 

 
Frage 4 (v4f)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Polizeikontrollen“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 2,7% 3,8% 4,0% 3,3% 2,5% 2,8% 6,4% 2,8% 3,3% 0,0% 4,0% 3,3% 3,8% 3,8% 2,7% 0,9% 3,7% 3,6% 1,0% 

manchmal / selten 33,5% 30,5% 31,6% 35,6% 31,9% 33,3% 29,8% 36,9% 31,8% 20,0% 30,8% 34,3% 25,0% 34,0% 32,5% 34,6% 32,4% 33,5% 22,9% 

nie 63,8% 65,8% 64,4% 61,1% 65,6% 63,9% 63,8% 60,3% 65,0% 80,0% 65,1% 62,4% 71,2% 62,2% 64,7% 64,5% 63,9% 62,9% 76,0% 

 
Frage 4 (v4g)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Feierpublikum / Partygänger“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 15,8% 14,9% 7,8% 16,2% 28,8% 29,1% 27,7% 20,9% 12,7% 7,7% 6,9% 21,0% 5,1% 10,0% 25,8% 19,8% 14,1% 15,0% 18,8% 

manchmal / selten 66,9% 69,7% 68,3% 69,7% 65,6% 68,4% 61,7% 66,8% 69,6% 46,2% 67,9% 68,9% 57,1% 70,1% 68,0% 68,9% 68,5% 67,4% 71,3% 

nie 17,3% 15,4% 23,9% 14,1% 5,5% 2,5% 10,6% 12,3% 17,7% 46,2% 25,1% 10,1% 37,8% 19,9% 6,2% 11,3% 17,4% 17,7% 9,9% 
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Frage 4 (v4h)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Müll und herumliegende Abfälle“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 46,9% 39,3% 40,0% 40,8% 52,1% 55,0% 46,9% 48,7% 42,2% 35,5% 39,8% 47,4% 34,3% 43,1% 48,0% 57,5% 41,6% 41,5% 61,4% 

manchmal / selten 49,5% 57,3% 54,9% 56,5% 46,7% 43,8% 51,0% 49,2% 53,8% 48,4% 55,4% 50,4% 53,7% 53,4% 50,9% 42,5% 54,4% 54,5% 37,6% 

nie 3,5% 3,4% 5,1% 2,7% 1,2% 1,3% 2,0% 2,1% 4,0% 16,1% 4,8% 2,2% 12,0% 3,5% 1,2% 0,0% 4,1% 4,0% 1,0% 

 
Frage 4 (v4i)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Anwohner mit Hunden“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 7,7% 7,7% 3,9% 10,3% 11,0% 15,4% 10,9% 9,6% 7,3% 6,7% 4,3% 10,0% 2,8% 5,6% 11,7% 18,7% 6,3% 7,0% 12,7% 

manchmal / selten 42,3% 48,1% 32,7% 52,7% 62,2% 67,9% 58,7% 48,4% 43,1% 23,3% 32,1% 54,5% 29,2% 36,7% 61,3% 52,3% 43,7% 42,4% 63,7% 

nie 50,0% 44,1% 63,4% 37,0% 26,8% 16,7% 30,4% 42,0% 49,6% 70,0% 63,6% 35,5% 67,9% 57,6% 27,0% 29,0% 49,9% 50,6% 23,5% 

 
Frage 4 (v4j)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Schüler & Jugendliche“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 1,9% 2,1% 1,8% 1,6% 1,2% 3,8% 6,3% 1,6% 1,5% 6,7% 1,1% 2,1% 1,9% 1,4% 2,7% 2,8% 1,7% 1,8% 3,0% 

manchmal / selten 33,1% 34,9% 25,9% 38,9% 43,6% 52,6% 47,9% 42,2% 30,5% 10,0% 25,3% 41,2% 18,9% 28,5% 46,0% 39,3% 32,8% 32,4% 44,0% 

nie 65,0% 63,0% 72,2% 59,5% 55,2% 43,6% 45,8% 56,2% 68,0% 83,3% 73,6% 56,7% 79,2% 70,0% 51,3% 57,9% 65,5% 65,8% 53,0% 
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Frage 4 (v4k)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Kleinkriminalität“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 10,2% 11,1% 9,2% 11,3% 10,8% 15,6% 8,9% 11,7% 9,5% 23,1% 7,4% 12,8% 11,2% 9,3% 13,0% 12,4% 10,0% 9,7% 18,6% 

manchmal / selten 61,6% 56,9% 51,3% 65,0% 70,1% 74,0% 71,1% 65,4% 57,4% 26,9% 49,0% 67,3% 42,9% 54,0% 71,2% 74,3% 57,6% 58,3% 67,0% 

nie 28,2% 31,9% 39,5% 23,7% 19,1% 10,4% 20,0% 22,9% 33,1% 50,0% 43,6% 19,9% 45,9% 36,7% 15,8% 13,3% 32,4% 32,0% 14,4% 

 

Frage 4 (v4l)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Lärm, Pöbeleien, Unruhe“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 18,8% 18,1% 16,7% 18,4% 25,2% 20,8% 24,5% 20,4% 17,8% 22,6% 14,6% 21,9% 11,1% 16,6% 25,2% 22,6% 18,0% 18,5% 21,8% 

manchmal / selten 70,3% 69,1% 67,2% 76,2% 66,9% 74,0% 61,2% 73,1% 69,5% 51,6% 68,5% 70,9% 68,5% 69,6% 69,1% 69,8% 69,8% 69,2% 71,3% 

nie 10,9% 12,8% 16,1% 5,4% 8,0% 5,2% 14,3% 6,5% 12,7% 25,8% 16,9% 7,2% 20,4% 13,9% 5,6% 7,5% 12,2% 12,3% 6,9% 

 
Frage 4 (v4m) Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Fahrradfahrer“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 4,2% 4,5% 2,2% 3,8% 7,4% 13,2% 15,2% 4,9% 2,9% 3,3% 2,8% 5,7% 2,8% 2,9% 7,2% 1,9% 4,3% 3,9% 8,1% 

manchmal / selten 41,9% 39,8% 34,3% 45,7% 49,4% 55,3% 60,9% 52,5% 36,7% 20,0% 35,7% 46,2% 30,2% 35,9% 52,5% 45,3% 40,4% 40,0% 50,5% 

nie 53,9% 55,7% 63,5% 50,5% 43,2% 31,6% 23,9% 42,6% 60,5% 76,7% 61,5% 48,1% 67,0% 61,2% 40,3% 52,8% 55,2% 56,1% 41,4% 
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Frage 4 (v4n)  Fühlen Sie sich in Ihrem Viertel durch das Folgende gestört und wenn ja, wie häufig? „Moscheebesucher“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

oft 0,2% 1,1% 0,4% 1,1% 0,0% 1,4% 2,2% 1,1% 0,3% 0,0% 0,6% 0,6% 1,0% 0,4% 0,6% 0,0% 0,5% 0,5% 0,0% 

manchmal / selten 5,6% 6,3% 3,3% 6,2% 12,0% 8,3% 8,7% 8,0% 5,3% 3,4% 4,0% 7,5% 6,7% 4,4% 7,8% 6,7% 5,7% 5,1% 12,6% 

nie 94,2% 92,6% 96,3% 92,7% 88,0% 90,3% 89,1% 90,9% 94,4% 96,6% 95,5% 91,9% 92,3% 95,2% 91,6% 93,3% 93,8% 94,4% 87,4% 

 
Frage 5 (v5a)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  

(Aussage: Im Hansaviertel herrscht ein guter Zusammenhalt unter den Anwohnern) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 52,5% 55,7% 59,8% 62,0% 40,9% 27,9% 40,5% 49,7% 56,8% 54,5% 62,1% 49,1% 55,2% 59,8% 46,3% 62,2% 53,6% 55,7% 41,5% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 42,9% 40,4% 36,1% 34,9% 51,8% 70,5% 51,4% 47,8% 39,0% 36,4% 33,6% 47,2% 39,1% 37,7% 47,4% 34,7% 42,0% 39,9% 54,9% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 4,6% 3,8% 4,1% 3,0% 7,3% 1,6% 8,1% 2,5% 4,3% 9,1% 4,3% 3,7% 5,7% 2,5% 6,3% 3,1% 4,4% 4,4% 3,7% 

 

Frage 5 (v5b)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Ich fühle mich im Hansaviertel zu Hause) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 76,4% 78,2% 77,0% 88,4% 71,9% 67,1% 66,7% 80,4% 77,7% 63,3% 78,3% 77,8% 71,7% 78,6% 77,1% 81,9% 76,9% 77,3% 76,8% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 21,0% 19,4% 20,2% 9,9% 26,3% 29,1% 29,2% 18,5% 20,2% 30,0% 19,1% 19,9% 24,5% 18,7% 21,1% 15,2% 20,7% 20,0% 22,2% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 2,7% 2,4% 2,9% 1,7% 1,9% 3,8% 4,2% 1,1% 2,2% 6,7% 2,6% 2,3% 3,8% 2,7% 1,8% 2,9% 2,4% 2,7% 1,0% 
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Frage 5 (v5c)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Das Hansaviertel ist viel lebendiger als andere Viertel) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 82,4% 82,1% 88,5% 84,9% 66,2% 65,0% 75,7% 80,0% 83,3% 85,2% 90,4% 76,8% 86,9% 88,9% 70,5% 87,9% 81,5% 83,1% 75,6% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 16,5% 16,2% 11,0% 14,5% 30,8% 30,0% 24,3% 20,0% 15,5% 11,1% 9,6% 21,3% 12,1% 10,6% 26,7% 12,1% 17,1% 16,1% 18,6% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 1,1% 1,7% 0,4% 0,6% 3,0% 5,0% 0,0% 0,0% 1,2% 3,7% 0,0% 1,9% 1,0% 0,5% 2,8% 0,0% 1,4% 0,8% 5,8% 

 

Frage 5 (v5d)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Mir gefällt die Vielfalt des Hansaviertels) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 81,5% 80,2% 85,4% 87,4% 73,6% 55,8% 63,8% 80,6% 82,9% 80,6% 85,5% 78,3% 81,5% 87,5% 71,4% 87,5% 80,2% 81,7% 75,5% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 16,2% 17,6% 12,9% 11,5% 22,0% 40,3% 36,2% 17,8% 14,7% 19,4% 12,7% 18,8% 18,5% 10,8% 24,6% 11,5% 17,5% 16,5% 18,4% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 2,3% 2,2% 1,7% 1,1% 4,4% 3,9% 0,0% 1,7% 2,3% 0,0% 1,7% 2,9% 0,0% 1,7% 4,0% 1,0% 2,3% 1,7% 6,1% 

 

Frage 5 (v5e)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Die Kriminalität im Hansaviertel ist ein Problem) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 32,4% 34,5% 30,2% 37,5% 34,0% 41,4% 32,6% 38,6% 31,5% 48,1% 27,5% 36,5% 33,7% 30,2% 38,4% 48,0% 31,2% 31,9% 44,0% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 38,6% 35,3% 34,2% 44,3% 36,7% 31,4% 46,5% 35,1% 37,0% 14,8% 37,8% 37,3% 32,6% 37,1% 36,8% 40,0% 36,4% 36,8% 36,3% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 29,1% 30,2% 35,6% 18,2% 29,3% 27,1% 20,9% 26,3% 31,5% 37,0% 34,7% 26,2% 33,7% 32,7% 24,8% 12,0% 32,4% 31,3% 19,8% 
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Frage 5 (v5f)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Das Hansaviertel bietet Orte zum Verweilen und Erholen) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 21,6% 22,0% 24,5% 23,2% 13,6% 14,5% 11,1% 22,0% 21,8% 29,0% 27,8% 16,8% 34,0% 21,7% 16,7% 18,9% 21,9% 22,0% 16,0% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 54,0% 47,8% 52,3% 53,5% 50,6% 44,7% 51,1% 52,2% 51,6% 54,8% 49,0% 52,5% 46,2% 52,2% 51,3% 50,0% 51,5% 51,4% 50,0% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 24,4% 30,1% 23,3% 23,2% 35,8% 40,8% 37,8% 25,8% 26,6% 16,1% 23,2% 30,7% 19,8% 26,1% 31,9% 31,1% 26,6% 26,7% 34,0% 

 

Frage 5 (v5g)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Das Viertel entwickelt sich zum Nachteil) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 29,7% 35,5% 24,6% 35,4% 41,8% 43,5% 32,5% 32,7% 31,4% 36,8% 23,5% 37,0% 21,9% 26,7% 41,9% 37,6% 30,8% 31,8% 34,8% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 34,8% 37,0% 35,3% 39,8% 35,6% 31,9% 32,5% 37,6% 35,5% 26,3% 34,2% 37,0% 39,7% 34,5% 36,5% 40,9% 35,4% 36,6% 30,3% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 35,5% 27,6% 40,2% 24,8% 22,6% 24,6% 35,0% 29,7% 33,1% 36,8% 42,3% 26,1% 38,4% 38,8% 21,6% 21,5% 33,9% 31,6% 34,8% 

 

Frage 5 (v5h)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Die Anwohner können die Verhältnisse im Viertel beeinflussen) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 26,8% 23,6% 28,2% 27,6% 17,9% 19,0% 11,8% 19,0% 27,3% 33,3% 33,0% 20,1% 31,0% 28,4% 18,8% 18,6% 26,5% 25,5% 21,7% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 52,1% 50,6% 50,1% 53,5% 52,4% 47,6% 58,8% 57,7% 49,5% 50,0% 45,8% 54,1% 48,8% 52,2% 50,0% 58,8% 50,1% 51,9% 44,6% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 21,0% 25,8% 21,7% 18,8% 29,7% 33,3% 29,4% 23,2% 23,2% 16,7% 21,2% 25,9% 20,2% 19,4% 31,2% 22,5% 23,4% 22,5% 33,7% 
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Frage 5 (v5i)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Ich fühle mich im Hansaviertel sicher) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 49,1% 60,4% 59,1% 60,0% 43,0% 33,8% 37,5% 46,5% 57,6% 50,0% 61,9% 48,5% 55,7% 59,8% 44,7% 51,9% 54,6% 55,3% 45,0% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 38,9% 33,2% 31,7% 32,4% 46,1% 54,5% 54,2% 42,7% 33,2% 23,3% 31,3% 40,6% 30,2% 32,9% 43,2% 32,1% 36,7% 35,7% 41,0% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 11,9% 6,4% 9,3% 7,6% 10,9% 11,7% 8,3% 10,8% 9,1% 26,7% 6,8% 10,9% 14,2% 7,3% 12,1% 16,0% 8,7% 9,0% 14,0% 

 

Frage 5 (v5j)  Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Hansaviertel zu?  
(Aussage: Es gibt im Viertel zu viel Ärger und Streit) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 13,9% 13,8% 13,5% 14,5% 11,7% 18,5% 17,5% 16,3% 12,5% 22,2% 11,4% 14,6% 16,3% 12,0% 15,4% 18,9% 13,1% 13,8% 12,9% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 35,5% 32,0% 30,5% 40,0% 36,6% 35,4% 35,0% 34,3% 34,1% 29,6% 29,4% 37,3% 29,3% 30,4% 40,6% 42,1% 32,6% 33,9% 35,3% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 50,7% 54,3% 55,9% 45,5% 51,7% 46,2% 47,5% 49,4% 53,3% 48,1% 59,2% 48,1% 54,3% 57,6% 44,0% 38,9% 54,2% 52,3% 51,8% 

 

Frage 6 (v6a)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Im Zuge der Neugestaltung habe ich das Viertel und die Anwohner besser kennen und schätzen gelernt) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 6,6% 5,2% 4,5% 9,7% 4,7% 9,7% 11,4% 5,8% 5,6% 18,8% 5,0% 6,2% 8,1% 5,2% 6,6% 8,3% 5,4% 5,8% 7,9% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 26,8% 36,7% 21,7% 37,9% 35,7% 54,8% 40,0% 40,9% 27,5% 18,8% 22,8% 36,6% 21,0% 27,0% 38,5% 33,3% 31,0% 30,2% 38,2% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 66,6% 58,1% 73,8% 52,4% 59,7% 35,5% 48,6% 53,3% 66,9% 62,5% 72,2% 57,2% 71,0% 67,8% 54,9% 58,3% 63,6% 64,0% 53,9% 
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Frage 6 (v6b)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Der Bremer Platz kann aufgrund der Drogenszene von anderen einfach nicht genutzt werden) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 79,9% 81,7% 80,0% 81,0% 80,7% 82,1% 83,3% 84,2% 79,5% 90,3% 80,1% 80,7% 83,0% 80,3% 80,5% 88,7% 79,4% 79,8% 86,0% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 14,5% 13,4% 14,1% 16,2% 13,7% 10,3% 2,1% 10,9% 15,4% 6,5% 14,5% 14,0% 12,3% 14,4% 13,8% 8,5% 14,9% 14,4% 11,0% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 5,6% 4,8% 5,8% 2,8% 5,6% 7,7% 14,6% 4,9% 5,1% 3,2% 5,5% 5,4% 4,7% 5,3% 5,7% 2,8% 5,7% 5,8% 3,0% 

 

Frage 6 (v6c)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Durch die Neugestaltung wird der Bremer Platz attraktiver) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 39,0% 40,8% 40,9% 40,9% 34,3% 40,9% 42,9% 43,5% 38,0% 56,5% 39,7% 38,2% 49,3% 41,1% 33,7% 42,4% 40,1% 39,5% 41,5% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 33,3% 30,2% 29,5% 41,8% 30,3% 29,5% 28,6% 29,8% 32,6% 30,4% 31,3% 31,7% 32,4% 30,9% 32,2% 30,3% 31,9% 32,2% 28,3% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 27,6% 29,0% 29,5% 17,3% 35,4% 29,5% 28,6% 26,6% 29,4% 13,0% 29,0% 30,2% 18,3% 28,0% 34,1% 27,3% 28,0% 28,2% 30,2% 

 

Frage 6 (v6d)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Die Anwohner werden im Prozess der Neugestaltung nicht gefragt) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 42,6% 43,0% 45,1% 40,4% 38,8% 45,5% 47,1% 46,9% 42,4% 33,3% 41,7% 44,1% 46,8% 39,6% 47,1% 38,8% 43,4% 43,7% 37,3% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 29,0% 34,1% 26,0% 32,9% 38,8% 37,9% 20,6% 34,3% 30,4% 33,3% 29,1% 32,2% 27,4% 30,1% 32,7% 31,8% 30,8% 30,6% 33,3% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 28,5% 23,0% 28,9% 26,7% 22,5% 16,7% 32,4% 18,9% 27,2% 33,3% 29,1% 23,7% 25,8% 30,4% 20,1% 29,4% 25,7% 25,6% 29,3% 
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Frage 6 (v6e)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Das Hansaviertel ist mir wichtiger geworden) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 37,1% 38,1% 37,8% 43,9% 31,0% 44,0% 42,9% 40,0% 36,8% 65,2% 41,4% 35,1% 43,4% 40,4% 33,1% 48,8% 36,7% 37,4% 43,7% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 36,8% 40,6% 35,6% 36,5% 42,1% 41,3% 33,3% 45,2% 36,2% 26,1% 32,6% 41,6% 28,9% 36,4% 42,2% 32,1% 38,6% 38,0% 36,8% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 26,1% 21,3% 26,6% 19,6% 26,9% 14,7% 23,8% 14,8% 26,9% 8,7% 26,1% 23,3% 27,7% 23,1% 24,7% 19,0% 24,7% 24,6% 19,5% 

 

Frage 6 (v6f)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Der Bremer Platz ist ein Ort, um Leute zu treffen oder einfach mal zu entspannen) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 3,4% 4,7% 3,4% 2,3% 6,3% 4,3% 7,1% 4,6% 3,5% 9,7% 2,9% 4,4% 9,5% 2,1% 4,7% 3,9% 3,9% 4,2% 3,2% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 8,9% 11,0% 8,0% 7,6% 14,5% 17,4% 7,1% 11,4% 9,4% 6,5% 7,0% 11,6% 4,8% 8,8% 12,3% 4,9% 10,5% 9,9% 7,4% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 87,7% 84,3% 88,6% 90,1% 79,2% 78,3% 85,7% 84,0% 87,1% 83,9% 90,1% 84,1% 85,7% 89,1% 82,9% 91,3% 85,6% 85,9% 89,5% 

 

Frage 6 (v6g)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Ich kann auf die Neugestaltung Einfluss nehmen) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 7,8% 4,9% 5,5% 8,0% 8,6% 1,7% 12,9% 4,6% 6,8% 7,7% 6,6% 6,2% 7,5% 7,3% 4,7% 9,3% 6,0% 6,8% 2,8% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 37,2% 32,6% 34,3% 39,2% 35,2% 27,6% 22,6% 38,2% 34,4% 61,5% 32,8% 35,1% 35,8% 35,9% 32,7% 33,3% 35,0% 35,4% 31,0% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 55,0% 62,5% 60,2% 52,8% 56,3% 70,7% 64,5% 57,3% 58,8% 30,8% 60,6% 58,7% 56,6% 56,9% 62,6% 57,3% 59,0% 57,8% 66,2% 
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Frage 6 (v6h)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Bei der Neugestaltung stehen wirtschaftliche Interessen im Vordergrund) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 76,8% 73,3% 77,6% 76,3% 73,7% 65,6% 51,6% 75,3% 77,7% 64,3% 77,5% 75,1% 75,0% 76,6% 74,9% 74,4% 75,2% 76,4% 69,9% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 19,1% 21,1% 19,2% 19,4% 17,3% 27,9% 41,9% 17,8% 18,4% 28,6% 20,8% 18,6% 23,2% 20,1% 18,3% 20,5% 20,0% 19,9% 19,2% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 4,1% 5,6% 3,2% 4,3% 9,0% 6,6% 6,5% 6,8% 3,9% 7,1% 1,7% 6,3% 1,8% 3,4% 6,8% 5,1% 4,9% 3,8% 11,0% 

 

Frage 6 (v6i)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Der Prozess der Neugestaltung hat meine Haltung zum Bremer Platz verändert) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 13,6% 13,4% 12,6% 18,0% 11,9% 9,7% 7,5% 8,6% 15,4% 27,8% 12,8% 13,7% 17,8% 12,8% 14,2% 16,9% 13,0% 13,8% 12,2% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 30,5% 37,8% 32,2% 35,3% 30,2% 41,9% 37,5% 35,0% 32,0% 16,7% 32,5% 34,6% 28,8% 35,0% 31,4% 27,3% 34,0% 34,8% 23,2% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 55,9% 48,8% 55,2% 46,6% 57,9% 48,4% 55,0% 56,4% 52,6% 55,6% 54,7% 51,7% 53,4% 52,2% 54,4% 55,8% 53,0% 51,5% 64,6% 

 
Frage 6 (v6j)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

(Aussage: Der Bremer Platz spielt für mich keine Rolle) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 20,0% 19,9% 20,8% 21,7% 13,7% 21,6% 21,7% 22,1% 18,9% 16,7% 19,1% 20,1% 21,8% 19,6% 19,1% 21,2% 19,7% 20,3% 16,2% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 35,0% 34,4% 34,5% 30,6% 41,0% 32,4% 37,0% 34,3% 34,8% 30,0% 34,2% 35,7% 33,7% 34,3% 35,3% 26,9% 35,9% 34,4% 36,4% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 45,0% 45,6% 44,7% 47,8% 45,3% 45,9% 41,3% 43,6% 46,4% 53,3% 46,7% 44,2% 44,6% 46,1% 45,6% 51,9% 44,4% 45,3% 47,5% 
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Frage 6 (v6k)  Der Bremer Platz wird in den kommenden Jahren umgestaltet. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(Aussage: Die Drogen- und Wohnungslosenszene am Bremer Platz sollte dort bleiben dürfen) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 44,2% 38,7% 48,1% 48,1% 33,1% 15,5% 21,4% 39,4% 45,0% 39,3% 46,9% 39,6% 47,3% 45,2% 36,2% 42,2% 42,2% 43,4% 34,1% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 22,2% 19,3% 18,6% 19,5% 26,1% 28,2% 21,4% 18,1% 22,0% 14,3% 19,8% 21,7% 11,8% 21,7% 22,8% 19,3% 21,3% 20,9% 19,8% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 33,6% 42,0% 33,3% 32,5% 40,8% 56,3% 57,1% 42,5% 33,0% 46,4% 33,3% 38,7% 40,9% 33,1% 41,0% 38,6% 36,4% 35,6% 46,2% 

 

Frage 7 (v7a-d)  Es gibt verschiedene Angebote, um die Interessen der Bürger im Hansaviertel besser zu berücksichtigen. Bitte geben Sie an, ob Sie die 
folgenden Angebote kennen: (Mehrfachantworten / Kategorie „bekannt“ (1)) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 
Quartiersmanagement Bremer Platz 
(„Quartiersbüro”) 42,9% 44,7% 37,2% 54,9% 44,5% 53,9% 37,0% 42,4% 44,6% 23,3% 39,8% 47,2% 31,4% 42,3% 49,4% 55,7% 41,9% 42,5% 52,0% 

Runder Tisch für den Stadtraum  
Bremer Platz 15,5% 21,1% 13,6% 20,1% 25,0% 25,3% 15,2% 16,9% 17,9% 10,0% 12,8% 22,3% 18,1% 13,3% 24,9% 20,2% 17,7% 17,2% 25,0% 

Streife des Ordnungsamts für das 
Bahnhofsviertel (KOD) 33,3% 36,4% 25,8% 39,0% 45,4% 55,8% 38,3% 43,6% 31,3% 20,0% 26,2% 40,9% 19,2% 30,6% 45,5% 38,1% 34,2% 33,4% 46,3% 

Hansaforum / B-Side 81,1% 76,9% 79,4% 88,5% 80,5% 61,0% 57,4% 81,6% 80,7% 55,2% 77,8% 82,0% 74,0% 80,9% 79,5% 87,6% 78,6% 79,5% 81,8% 

 
Frage 8 (v8a)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Bremer Platz“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 9,3% 8,8% 5,3% 4,9% 17,1% 21,5% 25,5% 8,1% 8,2% 16,7% 4,5% 11,3% 6,6% 5,8% 13,9% 7,5% 8,8% 8,3% 8,9% 

mehrmals im Monat 16,6% 21,5% 14,0% 22,3% 25,6% 26,6% 21,3% 18,9% 18,2% 13,3% 13,6% 22,9% 13,2% 15,4% 25,7% 16,0% 19,4% 19,2% 18,8% 

seltener 74,1% 69,8% 80,7% 72,8% 57,3% 51,9% 53,2% 73,0% 73,6% 70,0% 81,8% 65,8% 80,2% 78,8% 60,5% 76,4% 71,8% 72,5% 72,3% 

nie 9,3% 8,8% 5,3% 4,9% 17,1% 21,5% 25,5% 8,1% 8,2% 16,7% 4,5% 11,3% 6,6% 5,8% 13,9% 7,5% 8,8% 8,3% 8,9% 
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Frage 8 (v8b)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  
„Hansaplatz“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 5,7% 8,0% 5,4% 8,8% 10,4% 3,9% 4,3% 6,0% 7,5% 14,8% 5,7% 7,6% 6,1% 6,2% 8,7% 6,4% 12,3% 6,9% 8,0% 

mehrmals im Monat 57,2% 50,4% 50,9% 63,5% 47,0% 61,8% 54,3% 55,2% 53,4% 51,9% 47,0% 57,9% 53,1% 51,6% 56,4% 51,9% 65,1% 53,8% 51,0% 

seltener 37,1% 41,6% 43,8% 27,6% 42,7% 34,2% 41,3% 38,8% 39,1% 33,3% 47,3% 34,5% 40,8% 42,2% 34,9% 41,7% 22,6% 39,2% 41,0% 

nie 5,7% 8,0% 5,4% 8,8% 10,4% 3,9% 4,3% 6,0% 7,5% 14,8% 5,7% 7,6% 6,1% 6,2% 8,7% 6,4% 12,3% 6,9% 8,0% 

 
Frage 8 (v8c)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Promenade“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 33,0% 29,5% 35,9% 27,7% 28,0% 20,8% 26,1% 29,3% 32,2% 53,3% 35,7% 27,5% 41,0% 34,8% 24,1% 34,6% 31,6% 32,4% 26,7% 

mehrmals im Monat 65,3% 67,8% 62,6% 71,2% 68,9% 71,4% 65,2% 68,5% 66,0% 46,7% 62,9% 69,6% 59,0% 63,8% 72,0% 62,6% 66,3% 65,4% 71,3% 

seltener 1,7% 2,7% 1,4% 1,1% 3,0% 7,8% 8,7% 2,2% 1,8% 0,0% 1,4% 2,8% 0,0% 1,4% 3,9% 2,8% 2,1% 2,2% 2,0% 

nie 33,0% 29,5% 35,9% 27,7% 28,0% 20,8% 26,1% 29,3% 32,2% 53,3% 35,7% 27,5% 41,0% 34,8% 24,1% 34,6% 31,6% 32,4% 26,7% 

 
Frage 8 (v8d)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Kanalufer“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 44,6% 42,4% 53,1% 43,2% 31,3% 25,0% 30,4% 38,3% 46,2% 46,7% 55,1% 36,8% 45,7% 51,8% 33,2% 52,3% 43,2% 44,6% 44,1% 

mehrmals im Monat 53,9% 56,2% 46,3% 56,8% 66,3% 68,8% 65,2% 60,1% 52,6% 50,0% 44,6% 60,9% 53,3% 47,8% 63,5% 47,7% 55,3% 54,2% 53,9% 

seltener 1,5% 1,3% 0,6% 0,0% 2,5% 6,3% 4,3% 1,6% 1,2% 3,3% 0,3% 2,3% 1,0% 0,4% 3,2% 0,0% 1,5% 1,2% 2,0% 

nie 44,6% 42,4% 53,1% 43,2% 31,3% 25,0% 30,4% 38,3% 46,2% 46,7% 55,1% 36,8% 45,7% 51,8% 33,2% 52,3% 43,2% 44,6% 44,1% 
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Frage 8 (v8e)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  
„Stadthafen“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 36,3% 39,5% 46,6% 36,2% 21,3% 24,1% 34,8% 31,4% 39,2% 56,7% 45,0% 31,9% 44,3% 44,0% 26,8% 44,9% 37,2% 38,8% 29,4% 

mehrmals im Monat 62,3% 59,9% 53,0% 63,8% 77,4% 70,9% 63,0% 67,6% 59,9% 43,3% 54,7% 66,6% 53,8% 56,0% 71,2% 54,2% 61,8% 60,3% 68,6% 

seltener 1,3% 0,5% 0,4% 0,0% 1,2% 5,1% 2,2% 1,1% 0,9% 0,0% 0,3% 1,5% 1,9% 0,0% 2,1% 0,9% 1,0% 0,9% 2,0% 

nie 36,3% 39,5% 46,6% 36,2% 21,3% 24,1% 34,8% 31,4% 39,2% 56,7% 45,0% 31,9% 44,3% 44,0% 26,8% 44,9% 37,2% 38,8% 29,4% 

 
Frage 8 (v8f)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Innenstadt (z.B. Prinzipalmarkt/Einkaufszone)“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 22,0% 18,0% 19,0% 19,6% 20,1% 24,1% 23,9% 19,3% 19,2% 25,8% 20,6% 19,4% 23,8% 20,2% 18,3% 21,5% 20,0% 20,2% 17,6% 

mehrmals im Monat 76,5% 79,3% 79,6% 79,9% 76,2% 70,9% 71,7% 78,1% 79,1% 74,2% 78,0% 78,2% 75,2% 78,5% 78,5% 78,5% 77,7% 77,7% 81,4% 

seltener 1,5% 2,7% 1,4% 0,5% 3,7% 5,1% 4,3% 2,7% 1,7% 0,0% 1,4% 2,4% 1,0% 1,3% 3,2% 0,0% 2,2% 2,1% 1,0% 

nie 22,0% 18,0% 19,0% 19,6% 20,1% 24,1% 23,9% 19,3% 19,2% 25,8% 20,6% 19,4% 23,8% 20,2% 18,3% 21,5% 20,0% 20,2% 17,6% 

 
Frage 8 (v8g)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Südpark“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 1,2% 1,3% 1,5% 2,2% 0,0% 0,0% 2,2% 1,1% 1,1% 0,0% 1,7% 0,9% 1,0% 1,5% 0,9% 3,8% 0,9% 1,4% 0,0% 

mehrmals im Monat 58,8% 57,9% 65,3% 64,5% 46,9% 27,6% 46,7% 57,4% 60,1% 55,2% 64,7% 55,0% 63,1% 64,2% 49,1% 68,9% 57,1% 60,1% 46,5% 

seltener 40,0% 40,8% 33,3% 33,3% 53,1% 72,4% 51,1% 41,5% 38,8% 44,8% 33,5% 44,0% 35,9% 34,3% 50,0% 27,4% 42,0% 38,5% 53,5% 

nie 1,2% 1,3% 1,5% 2,2% 0,0% 0,0% 2,2% 1,1% 1,1% 0,0% 1,7% 0,9% 1,0% 1,5% 0,9% 3,8% 0,9% 1,4% 0,0% 
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Frage 8 (v8h)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  
„Zumsandeplatz“ 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 2,0% 0,9% 0,9% 2,9% 2,5% 1,3% 2,2% 1,2% 1,5% 0,0% 0,6% 2,4% 1,1% 1,2% 2,4% 8,0% 0,8% 1,6% 2,1% 

mehrmals im Monat 35,2% 33,5% 29,9% 45,9% 32,7% 36,4% 41,3% 33,5% 34,4% 21,7% 27,8% 39,4% 24,7% 34,8% 36,5% 57,0% 31,0% 34,8% 28,4% 

seltener 62,7% 65,6% 69,2% 51,2% 64,8% 62,3% 56,5% 65,3% 64,1% 78,3% 71,5% 58,3% 74,2% 64,1% 61,1% 35,0% 68,2% 63,6% 69,5% 

nie 2,0% 0,9% 0,9% 2,9% 2,5% 1,3% 2,2% 1,2% 1,5% 0,0% 0,6% 2,4% 1,1% 1,2% 2,4% 8,0% 0,8% 1,6% 2,1% 

 
Frage 8 (v8i)  Wie häufig halten Sie sich an den folgenden Orten auf? Hier geht es nur darum, ob Sie die folgenden Orte bewusst besuchen.  

„Aasee“ 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

mehrmals pro Woche 9,5% 7,7% 11,5% 4,3% 6,1% 3,9% 6,5% 5,3% 9,3% 30,0% 10,5% 6,1% 18,9% 9,0% 4,5% 5,6% 9,1% 9,6% 1,0% 

mehrmals im Monat 86,5% 87,8% 86,4% 91,4% 85,9% 86,8% 78,3% 88,8% 87,6% 70,0% 88,1% 87,7% 80,2% 89,1% 87,2% 87,9% 87,0% 86,6% 93,1% 

seltener 4,0% 4,5% 2,1% 4,3% 8,0% 9,2% 15,2% 5,9% 3,1% 0,0% 1,4% 6,3% 0,9% 1,9% 8,3% 6,5% 3,9% 3,8% 5,9% 

nie 9,5% 7,7% 11,5% 4,3% 6,1% 3,9% 6,5% 5,3% 9,3% 30,0% 10,5% 6,1% 18,9% 9,0% 4,5% 5,6% 9,1% 9,6% 1,0% 

 
Frage 9 (v9a)  Wie stehen Sie grundsätzlich zu der Einbindung der Anwohner? 

(Aussage: Ich finde gut, dass die Interessen und Sorgen der Anwohner Berücksichtigung finden) 
 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 83,0% 77,0% 80,4% 81,4% 76,9% 81,9% 72,1% 80,7% 81,0% 69,2% 83,1% 78,6% 77,1% 83,0% 76,8% 79,8% 80,6% 80,4% 79,3% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 12,6% 15,6% 14,0% 12,8% 15,0% 12,5% 16,3% 14,0% 13,3% 15,4% 11,1% 15,2% 16,7% 12,1% 15,0% 13,1% 13,6% 13,8% 11,5% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 4,4% 7,4% 5,6% 5,8% 8,2% 5,6% 11,6% 5,3% 5,7% 15,4% 5,8% 6,2% 6,3% 4,9% 8,2% 7,1% 5,8% 5,8% 9,2% 
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Frage 9 (v9b)  Wie stehen Sie grundsätzlich zu der Einbindung der Anwohner? 
(Aussage: Die Entwicklung von Stadt und Stadtvierteln ist Sache des Stadtrats und des Oberbürgermeisters) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 10,1% 13,7% 9,6% 10,6% 8,7% 30,6% 15,0% 12,4% 10,7% 14,8% 8,6% 13,3% 18,2% 8,2% 14,1% 12,6% 11,5% 11,4% 11,7% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 26,1% 34,5% 34,7% 30,2% 16,8% 20,8% 32,5% 24,2% 30,8% 22,2% 36,5% 25,7% 31,3% 33,7% 23,1% 30,1% 29,8% 30,5% 25,5% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 63,8% 51,8% 55,7% 59,2% 74,5% 48,6% 52,5% 63,5% 58,5% 63,0% 54,9% 61,0% 50,5% 58,1% 62,8% 57,3% 58,7% 58,1% 62,8% 

 

Frage 9 (v9c)  Wie stehen Sie grundsätzlich zu der Einbindung der Anwohner? 
(Aussage: Die Stadtverwaltung sollte die Bürger so weit als möglich einbinden) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 93,4% 90,2% 90,7% 95,7% 94,2% 91,0% 95,5% 94,6% 91,9% 90,0% 90,9% 93,3% 89,4% 92,1% 93,4% 95,3% 91,8% 92,8% 88,4% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 6,0% 9,0% 8,5% 4,3% 4,5% 9,0% 4,5% 4,3% 7,5% 10,0% 8,8% 5,7% 9,6% 7,5% 5,7% 4,7% 7,4% 6,6% 10,5% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 0,6% 0,8% 0,8% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,1% 0,6% 0,0% 0,3% 1,0% 1,0% 0,4% 0,9% 0,0% 0,8% 0,6% 1,1% 

 

Frage 9 (v9d)  Wie stehen Sie grundsätzlich zu der Einbindung der Anwohner? 
(Aussage: Große Bauprojekte gehen heute immer auf Kosten der Bedürfnisse der Anwohner) 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

stimme (eher) zu (1-2) 60,6% 60,3% 53,9% 66,9% 70,5% 64,8% 70,3% 68,6% 57,5% 50,0% 52,0% 66,9% 47,6% 55,9% 71,5% 66,7% 59,4% 60,6% 60,9% 

weder noch (teils/teils) (3-4) 29,4% 24,3% 31,7% 24,3% 20,8% 21,1% 21,6% 21,7% 29,0% 30,8% 34,2% 22,4% 30,5% 30,9% 20,5% 22,2% 28,1% 27,8% 21,7% 

stimme (eher) nicht zu (5-6) 10,0% 15,4% 14,4% 8,9% 8,7% 14,1% 8,1% 9,7% 13,6% 19,2% 13,8% 10,8% 22,0% 13,2% 8,0% 11,1% 12,5% 11,6% 17,4% 
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Frage 10 (v10) Würden Sie sich gerne im Hansaviertel engagieren? 
 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

ja 13,4% 19,9% 17,9% 18,6% 13,1% 9,7% 7,0% 17,2% 16,6% 25,0% 17,4% 15,2% 15,5% 18,5% 13,7% 23,7% 15,7% 15,9% 20,0% 

vielleicht 55,9% 50,4% 53,6% 55,8% 55,6% 40,3% 46,5% 56,3% 52,9% 53,6% 52,0% 54,2% 61,2% 52,2% 51,5% 49,5% 53,7% 54,2% 45,3% 

nein 21,7% 18,8% 21,4% 12,8% 18,3% 33,3% 39,5% 17,8% 19,9% 14,3% 23,4% 18,3% 18,4% 20,9% 20,2% 12,4% 21,4% 20,1% 20,0% 

ich engagiere mich bereits 9,1% 10,8% 7,0% 12,8% 13,1% 16,7% 7,0% 8,6% 10,6% 7,1% 7,2% 12,4% 4,9% 8,4% 14,7% 14,4% 9,2% 9,7% 14,7% 

 

Frage 11 (v11) Würden Sie sich als Bürger beim Umbauprozess am Bremer Platz einbringen? 
 

 Geschlecht Alter Schulabschluss Wohndauer im Viertel Wohndauer in Münster Kinder im HH Wohnung 

 ♀ ♂ 18-34 35-49 50-64 65-… Haupt Real Abitur kurz mittel lang kurz mittel lang ja nein Miete Eigentum 

ja 18,4% 26,8% 22,9% 24,7% 19,6% 18,6% 16,3% 21,6% 22,2% 25,0% 23,1% 20,9% 23,0% 23,8% 18,7% 21,9% 22,2% 22,3% 20,4% 

vielleicht 51,3% 44,1% 46,7% 54,3% 50,0% 37,1% 32,6% 52,1% 48,5% 46,4% 45,1% 50,8% 44,0% 49,6% 47,2% 57,3% 47,0% 48,1% 45,9% 

nein 27,4% 26,0% 28,9% 16,0% 26,4% 34,3% 46,5% 24,0% 26,0% 28,6% 30,2% 23,1% 33,0% 24,0% 28,1% 16,7% 27,6% 26,3% 27,6% 

ich bringe mich bereits ein 3,0% 3,1% 1,5% 4,9% 4,1% 10,0% 4,7% 2,4% 3,3% 0,0% 1,5% 5,2% 0,0% 2,7% 6,0% 4,2% 3,2% 3,2% 6,1% 
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3 Repräsentativität 

 

In der empirischen Sozialforschung gilt eine Befragung als repräsentativ, wenn sie (a) die 

Grundgesamtheit angemessen abbildet (vgl. hierzu 3.1), (b) eine Stichprobe aus der Grundge-

samtheit aufgrund einer Zufallsauswahl ausgewählt wurde, bei der jedes Element der Grund-

gesamtheit eine gleiche Chance hat, in die Auswahl zu kommen und sich (c) der Stichproben-

fehler bestimmen lässt (vgl. hierzu 3.3). 

3.1 Abbildung der Grundgesamtheit 
 

Im Vergleich zu den offiziellen Zahlen des Amtes für Stadtentwicklung, Stadtplanung, Ver-

kehrsplanung der Stadt Münster zeigt sich, dass die Verteilung des Geschlechts in der Stich-

probe die Verteilung der Grundgesamtheit (Wohnberechtigte Bevölkerung im Stadtbezirk 

Hansaplatz über 18 Jahre) annähernd abbildet, wobei Frauen in unserer Stichprobe etwas 

überrepräsentiert sind. Diese Phänomen ist aus der Umfrageforschung bekannt. 
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Bei der Altersverteilung gibt es lediglich marginale Abweichungen gegenüber der Grundge-

samtheit. Anders als dies gegenwärtig bei telefonischen oder auch webbasierten Befragungen 

der Fall ist, kann eine postalische Befragung (mit Option einer selbstadministrierten Teil-

nahme über einen Online-Fragebogen) die Altersverteilung der Zielpopulation hier angemes-

sen abbilden. 
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3.2 Stichprobenziehung 
 

Es wurde bei der postalischen Befragung bewusst auf eine Stichprobenziehung verzichtet und 

eine „Vollerhebung“ angestrebt. Dies bedeutet, dass jeder Haushalt (resp. „Briefkasten“) im 

Hansaviertel einen Brief bekommen hat. Als statistischer Vergleichsmaßstab wurde der Stadt-

teil „Hansaplatz“ gewählt (2020: 7.088 gemeldete Personen/5.069 Haushalte). Im eigentlichen 

Hansaviertel, also dem Gebiet zwischen Bremer Straße (West), Wolbecker Straße (Nord), Han-

saring (Ost), Hansaring (Süd), leben allerdings wesentlich weniger Personen bzw. Haushalte 

(2020: 3.527 gemeldete Personen/2.591 Haushalte, Statistische Sonderauskunft, 61.12.0001). 

Als Erhebungsgebiet wurde das Hansaviertel gewählt, hinzu kam allerdings erstens die östliche 

Straßenseite der Bremer Straße, die nördliche Straßenseite der Wolbecker Straße bis zur Kreu-

zung Wolbecker Straße-Hansaring sowie der Bereich hinter Netto an der Wolbecker Straße 

(Sauerländer Weg, Zum Sande Straße, etc.). 

Die Befragung wurde als postalische Befragung durchgeführt, bei der die Befragten (1) einen 

beigelegten Fragebogen schriftlich beantworten konnten und diesen – in einem beigelegten 

vorfrankierten Rückumschlag – an die WWU zurücksenden konnten oder aber (2) über einen 

beigelegten Code online an der Umfrage teilnehmen konnten.  

Für die Erhebung wurden zwischen dem 15.03.2021 und dem 06.04.2021 im Hansaviertel 

2.941 Briefe verteilt. Insgesamt haben sich 981 Personen an der Umfrage beteiligt. Davon ha-

ben etwa 20% (198 Personen) die Online-Variante gewählt und etwa 80% (783) haben den 

vorfrankierten Rückumschlag bevorzugt. Die Ausschöpfungsquote von 33,4% kann (a) ange-

sichts des Themas, das nicht alle Bevölkerungsschichten gleichermaßen interessiert, (b) der 

Tatsache, dass keine Vorankündigung in der Presse vorgenommen wurde und (c) angesichts 

des Verzichts auf eine Nachhakaktion, als sehr gut bezeichnet werden.  
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3.3 Stichprobenfehler 
 

Für 981 Befragte lassen sich die folgenden Fehlertoleranzen bestimmen: 

 

Anteilswert Fehlertoleranz 

5% 1,4 Prozentpunkte 

10% 2,0 Prozentpunkte 

25% 2,3 Prozentpunkte 

50% 2,9 Prozentpunkte 

75% 2,3 Prozentpunkte 

90% 2,0 Prozentpunkte 

95% 1,4 Prozentpunkte 

 

Diese Fehlertoleranzen geben an, in welchem Bereich sich ein Ergebnis der Befragung mit 

95%er Sicherheit in der Grundgesamtheit (=Hansaviertel) tatsächlich wiederfinden wird.  
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